

市北区即将建成省内最大出版物交易中心

## “文化客厅”让老城区焕发光芒

本刊记者 朱夏雅南

编者按>>

一个能称之为“文化城市”的地方，必是有着伟大的文化梦想力和切实的文化实施力的所在。近年来，青岛的文化事业快步急行，文化青岛建设成绩斐然，尤其是在文化产业方面，各区市出现了百家争鸣的繁荣景象。本报推出“青岛文化区域行”活动，揭示各地文化发展的神奇魅力。

作为青岛老城区，市北区利用自身优势大力发展文化产业。借着青岛啤酒百年文化品牌，打造具有中国特色的啤酒街；利用老丝织厂和印染厂改造成纺织博物馆；目前青岛文化街已经汇集近500家文化产业商铺，中联U谷2.5产业园入驻企业达98余家，入园面积达到100%，市北区文化产业呈现出“百花齐放”的繁荣景象。市北区文化新闻出版局局长秦续河在接受采访时表示，市北区总投资近8亿元，正在着手建山东省最大的出版物交易中心，打造休闲的购书环境，引领岛城购书新方式。



青岛文化街全貌。

### 打造高品质有特色的文化街区

作为青岛老城区，市北区发展文化产业有着得天独厚的优势。青岛啤酒拥有百年文化品牌，依托青岛啤酒的名人文资源，市北区高水平建设了青岛啤酒街。总投资4000多万元，特聘专家进行了特色设计，使啤酒厂区与街区融为一体。马牙石铺设人行道、拆除违法建筑、改造粉刷墙面、

建设有啤酒特色的雕塑、安装欧式路灯等，将中国本土文化与异域文化相融合。在满足广大游客休闲消费和旅游观光需求的同时，打造了一个“永不落幕的啤酒节”的文化品牌。目前，青岛啤酒街已有酒店、啤酒吧、饭店等近百处，每天光顾的消费者达数万人次，成为市民休闲娱乐和外地游客来青旅游餐饮的首选之地。

早在1994年，青岛市就已经有文化市场。为进一步加快文化产业发展，2005年市北区决定把昌乐路打造成高品质的青岛文化街，在改造建设文化街过程中，结合青岛“山、海、城”的特点，将文化街原有的破旧建筑进行重新设计包装，以欧式风格为主体建筑特色，使文化街的环境艺术与商业氛围融为一体。秦续河说，每个城市都有文化市场，但在青岛文化街不仅有玉石、瓷器、字画、邮票等包罗万象的商铺，而且商家并不单纯把它们当作商品。走进商铺老板会邀请顾客品一杯茶，聊一会儿古玩字画，让顾客真正感受到艺术品的价值和魅力。每到周末到青岛文化街上赶一场文化大集，人们总会淘到心仪的宝物。

### 利用老厂房打造“文化客厅”

近年来，市北区围绕打造“商务之都、创业沃土、文化客厅、宜居家园”的建设目标，充分挖掘文化、充

实文化，推动文化与经济共融发展。秦续河局长介绍，老厂房和老工业园区的建筑特点正好吻合文化产业园区的建设。通过盘活闲置老厂房，市北区积极打造文化产业聚集园区。

昔日的显像管厂、元通电子厂合二为一，变身中联U谷2.5产业园，目前已引进盛唐影视、百度等近百家文化

创意企业，年产值可达25亿元；利用青岛颐中中原卷烟厂旧厂房改建而成的1919创意产业园已入驻各类经营业户450余家，是目前山东省最大的创意产业园区；原青岛丝织厂和印染厂厂房摇身一变成青岛天幕城，将青岛市胶澳总督府、亨利王子饭店、花石楼等20多处具有代表性历史建筑浓缩复制在一条

街面上，吸引了海内外游客的目光，并被评为国家4A级旅游景区；在原纺织厂旧址打造的青岛纺织博物馆，展示了青岛纺织波澜壮阔的历史进程，与青岛啤酒博物馆、青岛葡萄酒博物馆和烟草博物馆共同组成了市北区工业文化和人文遗存旅游线路，丰富了游客对百年青岛的认识。

### 出版物教育中心 引领购书新方式

在青岛市“十二五”规划中，市北区将建成全省最大的出版物交易中心，争取明年上半年开业。据秦续河局长介绍，青岛市出版物交易中心初步设计规模为3万余平方米，总投资近8亿元人民币，设有图书、期刊、电子出版物、音像制品、字画、邮票、文化传媒、数字传媒等各类出版物的专业批发与零售的经营场所。

“知识产权交易市场作为朝阳产业，发展潜力很大。北京有三味书屋，台湾有诚品书店，而今在辽阳西路即将建成的出版交易中心必将引领青岛乃至山东文化发展的新方向。”秦局长说，以前人们往往是为了买一本书才会到书店转转，出版交易中心的建成也会产生一种新的购书环境，引导人们体验一种全新的休闲购书方式。除了书店外，出版交易中心里还会有儿童乐园、音像世界、电子商务、咖啡店、酒吧等。人们可以在此以书会友，也可以在咖啡厅听朋友介绍一部影片后，立刻就能买到影片光盘。

策划：经济专刊部 组版：台丽娜

搭建省报平台 展示区域风采  
《区域之窗》每周三与您相约

七区五市构成了青岛发展的有机整体，各区域发展各具特色，异彩纷呈。我们的《区域之窗》周刊将深入挖掘各区市在经济发展、文化创新、生活繁荣、社区特色等方面特色的新闻，以细致深入的角度展示青岛区域发展特色，为青岛七区五市提供一展风采的崭新平台。

欢迎您为青岛各区域的发展建言献策，有稿件或建议可以向我们发送邮件或者拨打我们的热线电话。

电子邮箱：quyuzhichuang@163.com  
热线电话：0532—68872801